

因地制宜培育壮大绿色生产力

李露露

习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调:“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”新质生产力是绿色发展的重要支撑,培育和发展新质生产力,就是发展绿色生产力,就是要加快推动生产方式绿色低碳转型,以绿色发展新成效持续激发新质生产力发展新动能。重庆作为中西部地区唯一直辖市、国家重要中心城市,要以打造成西部乃至全国新质生产力发展高地的目标为牵引,逐“绿”而行,向“新”发力,因地制宜培育壮大绿色生产力,扎实推进高质量发展,不断谱写中国式现代化重庆篇章。

加快推动绿色科技创新,强化绿色生产力发展的动力支撑。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是新质生产力的核心要素。发展绿色生产力,要充分发挥科技创新的重要支撑和引领作用。一是加快实现关键核心技术的革命性突破。面对新一轮科技革命和产业变革加速演进,要持续加大基础研究投入,以有组织科研推进战略导向、前沿导向、市场导向的基础研究体系,努力实现更多前瞻性、原创性、颠覆性重大发现和科技成果供给,筑牢高水平绿色科技自立自强的根基。聚焦重庆“416”科技创新布局,持续实施核心软件、人工智能、新能源、绿色低碳等重大重点专项,打造数智科技、生命健康、新材料、绿色低碳四大科创高地,谋划建设重大科技创新基地和平台,加强关键核心技术

和前沿技术攻关,研发一批符合国际先进水平的核心绿色科技,抢占未来绿色科技发展的制高点。二是壮大绿色科技创新主体。成立由政府、企业、高校和科研机构等多主体共同参与的绿色科技研究院,深化产学研协同,构建绿色科技协同创新与攻关的体制机制。高等院校要充分发挥人才培养和科研优势,优化学科专业设置,完善人才培养模式,深入推进产教融合和科教融汇,努力培养一批高素质、交叉型、复合型的绿色科技创新人才。三是推动绿色科技成果高效率转化和应用。建立健全绿色科技成果登记、评价、发布、交易等全过程管理机制,培育一批市场化专业化技术转移机构,构建综合性全链条贯通式的绿色科技成果转化和产业化体系。建立绿色科技成果展示、评估和交易平台,推动科技企业与高校、科研院所等进行科技成果交易,探索实施绿色科技成果“以权代股”试点,通过许可、转让和作价投资等有效方式,推动绿色科技成果的普惠化应用。

构建绿色现代化产业体系,打造绿色生产力发展的坚实载体。生产力发展离不开产业载体作用的发挥,培育壮大绿色生产力也要统筹推动生产方式和产业结构绿色低碳转型,以构建绿色现代化产业体系为有力依托和坚实根基。一是积极引导传统产业绿色化改造升级。对标国际先进水平,不断改进智能生产工艺,高效组织节能生产,加快推动传统

产业高端化、智能化、绿色化发展。以系统观念做大做强“33618”现代制造业集群体系,将高质量发展要求贯穿于新型工业化建设全过程,形成高效率、高效益的现代化绿色制造模式,加快建立清洁低碳高效安全的能源体系、生产系统、消费系统,实现经济效益、社会效益和环境效益有机统一。二是培育壮大新兴产业。适应新一轮科技革命和产业变革新趋势,促进实体经济和数字经济深度融合,营造“数”“绿”双向协同生态,形成绿色化生产方式,全面构建绿色低碳循环经济。优化资源配置,加速培育和搭建绿色产业链与绿色服务平台,大力发展绿色制造、绿色能源、绿色金融、绿色服务等新兴产业,构建世界级绿色低碳产业集群,推动“绿”与“新”的双向奔赴。三是积极布局未来产业。着眼未来全球绿色低碳转型需求,聚焦未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等新方向新领域进行前瞻性布局、全局性谋划,拓展绿色经济新业态,塑造未来绿色发展新优势。

全面深化体制机制改革,激发绿色生产力发展的要素活力。全面深化体制机制改革是立足新时代构建与发展绿色生产力相适应的新型生产关系的必然要求。要坚持从实际出发,因地制宜、因势利导,全面推进经济体制、科技体制等方面改革创新,着力打通束缚绿色生产力发展的堵点卡点,让各类先进优质生产要素顺畅流通,助力经济社会发展全面

绿色转型。一是构建极具活力的市场经济体制。以建设高水平社会主义市场经济体制为目标牵引,实现“有为政府”和“有效市场”有机协同,完善财税、金融、投资等绿色政策体系,健全宏观经济治理体系和推动高质量发展体制机制,加快绿色标准、绿色制造、绿色金融等领域制度建设,不断释放生产力发展的绿色潜能。二是深入推进教育科技人才体制机制一体改革。坚持科技创新和人才强市首位战略,一体推进教育科技人才事业发展,加快实施支持全面创新体制机制改革,加速推动人才链、教育链、产业链、创新链深度融合,不断增强发展绿色生产力的内生动力和创新活力。三是完善超大城市生态治理体制机制。坚持生态优先、绿色发展,加快绿色低碳转型步伐,突出数智赋能和体制机制创新“双轮驱动”,着力提升生态环保整体智治能力,建立健全自然资源有偿使用和生态补偿制度,完善生态安全风险治理体系,高质量推进“两岸青山·千里林带”等重点生态工程建设,统筹推进高水平保护和高质量发展、高品质生活、高效能治理。强化绿色生活制度保障,推广绿色生活方式和绿色消费方式,涵育绿色文化,形成全社会共促绿色转型、共推绿色生产力发展的良好氛围和强大合力。

(作者单位:重庆大学,本文为国家社科基金青年项目:24CKS043成果)
据《重庆日报》

推动国企高质量发展要聚焦核心功能系统重塑

袁雅琴

党的二十届三中全会对深化国有企业改革作出重大部署,指出要“推动国有资本和国有企业做强做优做大,增强核心功能,提升核心竞争力”。国有企业作为中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础,在全面推进中国式现代化进程中肩负着重大使命。深化国有企业改革,要以增强核心功能和提升核心竞争力为重点,切实发挥在科技创新、产业引领、安全支撑中的作用,推动国资国企更好履行战略使命,发挥其在现代化新重庆建设中的主力军作用。

发挥国有企业的科技创新作用。深化国有企业改革,必须突出科技创新,厚植国企资源组织优势,打造原创技术策源地,加快实现高水平科技自立自强。一是强化国家战略科技力量。要主动融入国家创新体系,积极承担国家重大科技项目,在基础研究、应用基础研究和关键核心技术攻关中发挥主力军作用。立足重庆产业基础,加大研发投入,提升基础研究占比,健全企业研发准备金制度,完善推广市属国企研发经费投入刚性增长机制,鼓励开展高风险、高价值的基础研究,推动创新从“跟跑”向“并跑”“领跑”跃升。二是构建协同创新生态体系。发挥国企市场需求、集成创新与组织平台优势,着力构建创新联合体。一方面,强化平台牵引,构筑西部科创高地。紧抓西部(重庆)科学城与两江协同创新区建设机遇,牵头或参与建设全国

重点实验室、国家技术创新中心等高能级创新平台,深化与高校、科研院所的战略协作,打破体制机制壁垒,围绕关键共性技术和前沿领域,开展有组织的联合攻关。另一方面,融通产业生态,激发集群创新活力。发挥国有企业在产业链中的枢纽作用,深化市属国企与中央企业、民营企业、外资企业“三企”联动发展机制,重点加强专精特新中小企业的技术牵引和成果转化支持,健全利益共享与风险分担机制,促进大中小企业融通创新,提升产业链整体创新效率。三是培育战略科技人才队伍。要扛实引才聚才主体责任,紧扣“416”科技创新布局,以“创新链、产业链、资金链、人才链”深度融合为抓手,打造梯次衔接、活力迸发的人才高地。推动市属国企率先落实科技成果赋权改革,灵活开展股权、分红等多种形式的中长期激励,营造鼓励创新、宽容失败的文化氛围,弘扬科学家精神和工匠精神,落细落实人才服务保障政策,充分激发各类人才的创新活力。

发挥国有企业的产业引领作用。深化国有企业改革,必须充分发挥国有企业在产业发展中的引领带动作用,服务重庆构建现代化产业体系。一是推进传统产业提质增效。要以战略重组深化“瘦身健体”、以专业整合明确“主责主业”,加快处置盘活存量资产,为新质生产力腾挪空间,深度运用高新技术和先进适用技术改造提升传统产业,加

快建设智能工厂、数字化车间,积极发展智能制造、服务型制造等新业态新模式,全面驱动传统产业向高端化、智能化、绿色化方向跃升。加速复制推广重庆高速公路桥梁监测平台、机场跨座式单轨系统等标杆项目的成熟经验,聚焦智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业等重庆优势产业领域,着力培育孵化一批具有引领性的新一代智能化标杆项目。二是培育壮大战略性新兴产业。精准聚焦重庆“33618”现代制造业集群体系,加大在新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保等战略性新兴产业的投资布局力度。发挥国有资本投资运营公司作用,高效引导资本向战略性新兴产业集中配置,破解早期投入瓶颈。持续做强做优智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料三大主导产业集群,加快培育更多具有国际竞争力的新兴产业集群,努力成为新兴产业的策源地、孵化器、加速器。三是提升产业链供应链韧性。要实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程,聚焦关系国计民生和国家安全的重点领域和关键环节,服务构建“33618”现代制造业集群体系的需求,强化核心技术自主可控能力,筑牢安全底线,切实发挥好“压舱石”和“顶梁柱”作用。要构建安全稳定、畅通高效的产业链供应链体系,推动产业链上下游协同发展,协同民营资本维护产业链供应链有效运转,当

好产业链链长,带动大中小企业融通发展。

发挥国有企业的安全支撑作用。深化国有企业改革,必须强化忧患意识和底线思维,在维护国家安全和推动城市治理中发挥战略支撑作用。一是保障能源资源安全。攻坚页岩气增储上产,强化煤炭清洁高效利用,构建韧性智能电网。加强锰、铌等战略矿产勘探储备与高效利用,精准对接“33618”现代制造业集群的关键材料需求,维护产业链供应链安全。二是强化基础设施安全。要加强交通、能源、水利、信息等基础设施建设,围绕重庆作为国家重要枢纽节点的定位,强化长江黄金水道、西部陆海新通道、国际航空枢纽等关键通道的智能化建设和安全运行维护,提升基础设施抗风险能力;同时,积极参与新型基础设施建设,构建现代化基础设施体系,成为基础设施安全的守护者,为国家发展提供坚实物质基础。三是提升应急保障能力。要加强应急物资储备和保障体系建设,提高应对突发事件的能力,确保关键时刻拿得出、调得快、用得上,使其成为应急保障的突击队,为维护人民生命财产安全和社会和谐稳定贡献力量。

(作者单位:重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心重庆邮电大学分中心)

据《重庆日报》